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              Εξισώσεις-Ανισώσεις 

Κανόνες προσήμων (Πρόσθεση-Αφαίρεση) 

Όταν δύο αριθμοί είναι ομόσημοι (δηλαδή έχουν ίδια πρόσημα) βάζουμε το κοινό 

πρόσημο και κάνουμε πρόσθεση 

+2 +3 = +5 

-2 -3  =  -5 

Όταν δύο αριθμοί είναι ετερόσημοι (δηλαδή έχουν διαφορετικά  πρόσημα) 

βάζουμε το  πρόσημο του ‘μεγαλύτερου’ και κάνουμε αφαίρεση 

+2 -3 =  -1 

-2 +3  = +1 

Να γίνουν οι πράξεις: 
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Ο Ποιητής και η Μούσα 1938-Εγγονοπουλος 
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Κανόνες προσήμων (Πολλαπλασιασμός) 

Όταν δύο αριθμοί είναι ομόσημοι (δηλαδή έχουν ίδια πρόσημα) βάζουμε το ‘+’  

και κάνουμε πολλαπλασιασμό. 

(+2) · (+3) = +6 

(-2) · (-3) = +6 

Όταν δύο αριθμοί είναι ετερόσημοι (δηλαδή έχουν διαφορετικά  πρόσημα) 

βάζουμε το ‘ - ’  και κάνουμε πολλαπλασιασμό. 

(+2) · (-3) = -6 

(+2) · (-3) = -6 

Να γίνουν οι πράξεις: 
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                 Βακαλό Γιώργος-, 1954 
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Κανόνες προσήμων (Διαίρεση) 

Όταν δύο αριθμοί είναι ομόσημοι (δηλαδή έχουν ίδια πρόσημα) βάζουμε το ‘+’  

και κάνουμε διαίρεση. 

 

+8

+4
= +2 

 

−8

−4
= +2 

Όταν δύο αριθμοί είναι ετερόσημοι (δηλαδή έχουν διαφορετικά πρόσημα) 

βάζουμε το ‘-’  και κάνουμε διαίρεση. 
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Αργυρός Ουμβέρτος-Γυναίκα με Ομπρέλλα, περ. 1930 
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Βγάλτε τις παρενθέσεις όπως στο παράδειγμα: 

-( χ - 2 ) = - χ + 2 

 

-( χ + 6 ) =  

 

-( 2χ - 4 ) =  

 

3χ – ( χ – 5 ) =  
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( 2χ2 + 3χ ) + ( χ – 1 ) = 

 

( 4y + 
3

5
𝜒 ) + (

2

5
𝜒 −

1

2
𝑦) = 

 

 

 

 



Τα Μαθηματικά  στο σχολείο στην ζωγραφική και στην ποίηση…. 
 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ Σελίδα 5 
 

 

Να γίνουν οι πράξεις όπως στο παράδειγμα: 
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(Τα κάνουμε ομώνυμα) 
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  Θεόφιλος Χατζημιχαήλ-Η Ωραία Αδριάνα των Αθηνών, 1930 
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Να λυθούν οι εξισώσεις: 

3 + 2χ = 7 2χ = 7 – 3       2 χ = 4     
2𝜒

2
=  

4

2
      χ=

4

2
     χ=2 

(Όταν ένας όρος αλλάζει μέρος, αλλάζει και πρόσημο)    

                                                                                    (Διαιρούμε με τον συντελεστή του αγνώστου) 

 

 Χ - 2 = 8 

 

4·χ = 12 

 

-6·χ = 0 

 

2χ + 3 = 6 

 

-4χ + 2 = 10 

 

5χ – 4 = 11 

 

-6χ = -4χ + 2 

Γρύσπος Νικήτας-Οικογενειακή Σκηνή, 1931 
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6χ + 5 = 3χ -4      

 

2χ + 8 = 28                                                                                               

 

-5χ + 5 = -4χ + 15 

  

6χ + 5 = 3χ + 9 

 

 

3( χ + 2 ) = 4     3χ + 6 = 4   3χ = 4 – 6   3χ = -2   
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3
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3
     𝜒 =
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(Βγάζουμε την παρένθεση κάνοντας επιμεριστική ιδιότητα) 

 

5(χ + 1) = 2χ + 4 

 

 

-2 + 5χ = -3 (χ – 2)  
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                   (πολλαπλασιάζουμε όλους τους όρους με το Ε.Κ.Π. δηλαδή το 12.) 
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                                                                                                                                                         Έναστρος ουρανός-Βαν Γκογκ 
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ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ 

Να λυθούν οι ανισώσεις: 

8 -3χ < 5                                                                        Wassily Kandinsky 

-3χ < 5 – 8 

-3χ < -3 

−3𝜒

−3
>

−3

−3
  

(όταν διαιρούμε με αρνητικό αριθμό, η φορά της ανίσωσης αλλάζει) 

 

2 +6χ +4 ≤ 3χ +12 

 

 

 

Να βρεθούν οι κοινές λύσεις των ανισώσεων: 

2χ + 3 < 5            και         -3( χ+ 5 ) >  2χ 

 

 

 

 

 

https://www.posterlounge.com/artists/wassily-kandinsky/
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

 Ο μαθηματικός Διόφαντος , διατύπωσε τον παρακάτω διάλογο-πρόβλημα: 

<< Ευτυχισμένε Πυθαγόρα, απόγονε των Μουσών, πες μου σε παρακαλώ 

πόσοι φοιτούν στη σχολή σου;>> Βεβαίως θα σου πω Πολυκράτη. Οι μισοί 

ασχολούνται με τα ωραία Μαθηματικά, το ένα τέταρτο καταπιάνεται με 

την έρευνα της αθάνατης φύσης, ενώ το ένα έβδομο παραμένει τελείως 

αμίλητο και σκέφτεται παραμύθια. Υπάρχουν ακόμα και τρεις γυναίκες από 

τις οποίες ξεχωρίζει η Θεανώ.  

Να βρείτε τον αριθμό των μαθητών του Πυθαγόρα. 

 

 

 

 

 

 Σχεδιάζοντας ένα κτίριο ένας μηχανικός, βλέπει ότι οι διαστάσεις του 

δαπέδου μιας αίθουσας σχήματος ορθογωνίου διαφέρουν κατά . Αν η 

μεγαλύτερη διάσταση αυξηθεί κατά  και η μικρότερη ελαττωθεί 

κατά , το εμβαδό του δαπέδου παραμένει το ίδιο. Να βρείτε τις 

διαστάσεις της αίθουσας και το εμβαδό της. 
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 Αντώνης αγοράζει  κουτιά αναψυκτικό στη λιανική τους τιμή. Στο ταμείο 

του καταστήματος όμως βλέπει μία διαφήμιση προσφοράς στο 

συγκεκριμένο αναψυκτικό, η οποία φαίνεται στο σχήμα. Με τα ίδια 

χρήματα αγοράζει  κουτιά επιπλέον. Ποια είναι η λιανική τιμή του 

αναψυκτικού;  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Συζητούν δύο φίλοι και λέει ο ένας στον άλλο: 

-Αν μου δώσεις τα μισά σου χρήματα τότε θα έχω  ευρώ. 

Απαντά ο άλλος: 

-Αν εσύ μου δώσεις το ένα τρίτο των χρημάτων σου τότε θα έχω  ευρώ. 

Πόσα χρήματα έχει ο καθένας τους; 
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 Ο Γιάννης και ο Νίκος ζουν σε ένα χωριό και έχουν κότες και κοκόρια. Όσα 

είναι τα κοκόρια του Γιάννη, τόσες είναι οι κότες του Νίκου. Κάποια μέρα ο 

Γιάννης αγόρασε όλα τα πουλερικά (κότες και κοκόρια) του Νίκου και 

βρέθηκε να έχει σύνολο 35. Αν στην αρχή τα δικά του ήταν 25, πόσα είναι 

τώρα τα κοκόρια του; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Η ηλικία μου είναι εντεκαπλάσια της ηλικίας της κόρης μου. Σε  χρόνια η 

ηλικία μου θα γίνει πενταπλάσια της ηλικίας της κόρης μου. Ποια είναι η 

σημερινή ηλικία μου και ποια της κόρης μου; 

 

 

 

 

 

 

Τα παραπάνω προβλήματα είναι επιλογή από το  

forum mathematica.gr στον παρακάτω σύνδεσμο : 

http://www.mathematica.gr/forum/viewtopic.php?f=34&t=40504 

http://www.mathematica.gr/forum/viewtopic.php?f=34&t=40504
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 Ο Γιώργος πήρε μέρος σε ένα τηλεπαιχνίδι, στο οποίο η σωστή απάντηση 

κερδίζει 40 €, ενώ για κάθε λάθος απάντηση χάνουμε 30 €. Ένας παίκτης, 

μετά από 20 ερωτήσεις στις οποίες απάντησε, κέρδισε 800€. Σε πόσες 

ερωτήσεις απάντησε σωστά; 

 

 

 

 

 

 

 Η Μαριλένα έχει 80 € πιο πολλά από την Ειρήνη. Αν η Ειρήνη ξοδέψει 10 € 

και η Μαριλένα τα μισά από τα χρήματα που έχει, τότε θα τους μείνει το 

ίδιο ποσό. 

Πόσα χρήματα είχε το κάθε κορίτσι αρχικά; 
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                                 Οδυσσέας Ελύτης «Ο μικρός Ναυτίλος» 

 


